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INTRODUCTION 
Au Canada, certaines populations sont touchées de manière disproportionnée par les conditions 
sociales défavorables et / ou ont de la difficulté à accéder aux services de la santé. Des études et des 
interventions qui visent à recruter ou à offrir des services à ces populations sont limitées par le fait que 
les cadres d'échantillonnage n’existent pas. Les individus peuvent être difficiles à joindre (ou caché) en 
raison de problèmes sociaux (par exemple, la stigmatisation, le racisme) ou les questions juridiques (par 
exemple, le statut de l'immigration irrégulière). Cette affiche présente une synthèse sur les leçons 
apprises à travers des études portant sur ce genre de populations.   

 OBJECTIFS 
1.Décrire les méthodes utilisées pour engager les individus et les communautés difficiles à joindre et de 

les enquêter  

2.Présenter l’efficacité des stratégies et méthodes de recrutement utilisées  

3.Décrire les principaux défis et les leçons apprises à travers trois études mise en œuvre au Québec 
ciblant les migrants 

 

DISCUSSION 
Les études/interventions auprès des populations cachées et sensibles, exigent de sortir des sentiers 
battus, prendre le temps d’observer, d’écouter et d’interagir avec le terrain pour s’adapter au caractère 
dynamique des sites de recrutement. Les individus sont toujours interconnectés et se rassemblent 
autour des intérêts communs. Les méthodes suivantes: Time location Sampling (TLS) , la Venue-based 
Sampling (VLS) ou la méthode mixte qui combine les deux  techniques ont montré de meilleurs résultats 
pour le recrutement des populations cachées et sur des sujets sensibles et stigmatisant (VIH, et autres 
ITSS) à Montréal. Les  évaluateurs et les intervenants peuvent utiliser les méthodes et stratégies décrites 
dans cette affiche pour mesurer la faisabilité , la couverture , l’accès aux services offerts et la satisfaction dès usagers. 

CONCLUSION 
Tout le monde est joignable si on emploi les méthodes et processus sensible, et une approche où les 
membres des communautés concernées font partie du processus de prise des décisions.  

  

 MÉTHODES  
Nous avons fait une révision et synthèse des processus utilisés pour la réalisation de ces études.   

 

L’information ayant servi à l’évaluation est issue des sources suivantes :   

 

• information qualitative sollicitée auprès de personnes interviewées, d’intervieweurs et du coordonnateur 
de l’enquête pendant le développement des études et la collecte de données; 

• outils des études, tels que les cahiers des intervieweurs, liste maîtresse;  

• notes des réunions des équipes d’enquête; 

• communications et observations spéciales formulées au cours des étapes de planification et de collecte de 
données. 

  

Processus Leçons apprises 

 Identifier et dresser une liste exhaustive 

des lieux, services et événements  

fréquentés par les groupes visées 

 Rassembler les données 

sociodémographiques et enjeux 

communautaires majeurs 

 

Les consultations communautaires permettent d’avoir la topographie de la 

situation ,  des enjeux , des liens utiles et des explications nécessaires 

  

Processus Leçons apprises 

 Établir le leadership pour l’étude  

 Impliquer la communauté dans toutes les 

étapes 

 Discuter des enjeux éthiques entourant le 

projet. 

 

Constituer un comité consultatif représentatif composé de chercheurs, leaders 

et intervenants communautaires pour élaborer les stratégies de recrutement 

Les communautés visées doivent être représentées dans les ateliers de 

consultation 

 

Processus Leçons apprises 

 Développer les bases de données en 

tenant compte des analyses prévues. 

 Développer les stratégies, outils et 

calendrier   

Traduire et évaluer l’adaptation culturelle des versions anglaise- française. 

S’assurer d’une gestion efficiente des outils de promotion (cartes de visite/ 

dépliants/ flyers)  

S’assurer de la proximité des lieux d’entrevues: bureaux, un mini-van, un coin 

d’une bibliothèque, un coin discret au centre d’achat, domicile d’un leader, 

etc. 

 Développer le plan de recrutement et 

d’échantillonnage en fonction des besoins 

de l’étude 

Pour obtenir un échantillon représentatif de la population, la méthodologie 

Venue-based sampling en utilisant les principes de Time Location 

Sampling  est approprié et efficace.  La méthodologie Respondent Driven 

Sampling est aussi approprié mais plus complexe et coûteux. 

Échantillonnage selon le lieu en utilisant une liste exhaustive des endroits 

fixes et ponctuels 

 

 Former les intervieweurs avec une 

connaissance de base sur le sujet de 

l’enquête, incluant les enjeux sensibles 

spécifiques aux communautés cibles 

Facteur diversité : La diversité de l’équipe d’intervieweurs (langues, origines, 

genre) aide sensiblement dans le repérage des participants, apporte une 

crédibilité et une compréhension des contextes et des défis que vit chaque 

communauté.  

RÉSULTATS 
Phase 2 : Engagement des communautés 

Phase 3 : Préparation pour la mise en œuvre 

Phase 1 : Description de la problématique et des populations cibles 

Processus Leçons apprises 

 Établir les étapes de pré-sensibilisation 

qui consiste à capter l’attention  du 

passant ou du participant potentiel à 

l’aide du verbal et/ou du non verbal.  

 Mettre en contexte (sensibilisation) le 

participant. 

 Adapter la stratégie de communication 

selon les lieux de recrutement 

 Placer les équipes selon la configuration 

du milieu de manière à couvrir l’espace 

passant. 

 

 

Quelques  stratégies / attitudes suivantes ont eu des résultats positifs : 

Solliciter un court laps de temps pour  parler au participant 

Sensibiliser le participant sur l’ampleur et les difficultés associées à la 

problématique.  

Insister sur le pouvoir de changer en donnant son opinion en toute 

confidentialité.  

Les stratégies de recrutement doivent s’adapter à la température, lieux et à la 

nature des événements communautaires 

  

 Explorer les méthodes de collecte de 

données moins susceptibles aux erreurs 

de manipulations, par ex. la saisie 

électronique 

La saisie électronique des données offrent plusieurs avantages : confiance des 

participants, processus d’encryptage, traitement rapide de l’information, gains 

en temps et en argent, facilités de repérer les erreurs ou omissions  fréquentes 

et en discuter avec les intervieweurs.  

Phase 4 : La collecte de données 
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